Департамент образования мэрии г.о. Тольятти

МАОУ ДПОС РЦ г.о. Тольятти

Олимпиада по биологии (школьный этап).

2013-2014 учебный год.

10 класс.
Задания составлены в соответствии с методическими рекомендациями по разработке заданий для школьного и муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников по биологии, утверждёнными Центральной предметно-методической комиссией (Москва).
Рекомендуемое время выполнения заданий -120 мин.

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного правильного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответа.
1. Какие плоды характерны для растений семейства злаковые?

а) орешки;

б) семянки;

в) зерновки;
г) крылатки.

2. Пораженный пыльной головней колос злака заполнен: 

а) грибницей;

б) плодовыми телами;

в) бактериями; 

г) спорами. 
3. У покрытосеменных в отличие от голосеменных:
а) эндосперм образуется после оплодотворения; 
б) образуется семя;

в) характерно формирование камбия;

г) женский гаметофит функционирует на спорофите.

4. Семя фасоли состоит из:
а) семенной кожуры, эндосперма, зародыша;

б) околоплодника, зародыша; 

в) семенной кожуры, зародыша; 
г) околоплодника, зародыша, эндосперма.

5. Из каких образовательных тканей формируются боковые корни растений? 

а) перицикла;
б) раневой меристемы;

в) камбия;

г) верхушечной меристемы.

6. Какое соцветие характерно растениям семейства сложноцветные?
а) кисть;

б) щиток;

в) корзинка;
г) сложная кисть. 
7. Планарии не имеют ткань: 

а)  соединительную;
б)  нервную;
в)  покровную;
г)  кровеносную.
8. Светочувствительный глазок имеет:
а)  инфузория туфелька; 

б)  радиолярия;
в)  эвглена;
г) фораминифера.
9. Финна – это стадия развития:
а) аскариды;
б) печеночного сосальщика;
в) кошачьей двуустки;
г) свиного цепня.
10. Кровеносная система замкнутого типа имеется у: 

а) майского хруща;
б) ланцетника;
в) капустницы;
г) перловицы.
11.Самая крупная железа в теле птицы:
а) поджелудочная;
б) копчиковая;
в) слюнная;
г) печень.
12. К парнокопытным относится:
а) кулан;
б) зебра;
в) жираф;
г) носорог.
13. К  возбудимым относится ткань:
а)  эпителиальная;
б)  соединительная;
в)  костная;
г)  мышечная.
14. Полость внутреннего уха заполнена:

а) жидкостью; 
б) воздухом; 

в) желеобразной массой;

г)  вакуумом.

15. Человек упал и ушиб голову. При этом у него «посыпались искры из глаз». На какую часть головы пришелся удар? 

а) лоб;

б) затылок; 
в)  висок;

г) нет правильного ответа.

16. Длительный активный иммунитет НЕ вырабатывается к возбудителям:

а) кори;

б) ветрянки;

в) гриппа;
г) скарлатины.
17. Лимфа образуется из:

а) венозной крови;

б) цитоплазмы; 

в) плазмы крови;

г) межклеточной жидкости. 
18. Рост трубчатой кости в толщину происходит за счет деления клеток:
а) хрящевой ткани;






б) надкостницы; 
в) шейки трубчатых костей;

г) эпителиальной ткани.
19. Уменьшение частоты сердечных сокращений происходит:
а)  при возбуждении симпатической нервной системы;
б)  под влиянием гормона адреналина;
в)  при увеличении концентрации ионов кальция в крови;
г)  при возбуждении парасимпатической нервной системы. 
20. Часть наружной оболочки глаза, представляющая собой выпуклую прозрачную пластинку, не содержащую кровеносных сосудов:

а) склера;

б) радужка;

в) сетчатка; 

г) роговица.
21. Терморегуляция и обмен веществ  происходят: 

а) рефлекторно, без участия коры мозга;  
б) только гуморально; 

в) нейрогуморальным путем без участия коры мозга; 

г) нейрогуморальным путем при участии коры мозга.
22. Какой  представляет хвойный лес?
а) биогеоценотический;
б) биосферный;
в) популяционно-видовой;
г) организменный.
 живого   уровень  организации  
23. К эукариотам относится:
а) носток сливовый;
б) стрептококк;
в) амеба; 
г) холерный вибрион.
24. Развивается из двух зародышевых листков:
а) сифонофора;      

б) печеночный сосальщик;      

в) нереида;     

г) сувойка.
25. Наибольшую длину хромосома имеет во время: 

а) интерфазы; 

в) анафазы; 

б) профазы; 

г) телофазы. 

26.Аминокислоты  к  месту  синтеза  белка  переносит:  
а)  только  иРНК; 
б) рибосома;
в)  только тРНК; 
г)  все виды РНК в  равной  мере.

27. Метафаза  –  это  стадия  деления  клетки,  во  время  которой:  
а) происходит  синтез  ДНК;  
б)  разрушается  оболочка  ядра;  
в)  хромосомы  выстраиваются по экватору клетки; 
г) хромосомы расходятся к полюсам.
28. Что общего между агроэкосистемой пшеничного поля и экосистемой луга?

а)    короткие цепи питания;
б)  преобладание растений отдельных видов;
в)  незамкнутый круговорот химических элементов;
г) наличие продуцентов, консументов и редуцентов. 
29. Участок абиотической среды, которую занимает биоценоз, называют:
а) экотопом;
б) ареалом;
в) экосистемой;
г) литосферой.
30. Органы, развивающиеся из одинаковых эмбриональных зачатков, - это:
а) гомологичные органы;                                    

б) аналогичные органы;
в) рудименты;                                                         

г)  атавизмы.
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Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Каким клеткам высших растений характерен диплоидный набор хромосом? 

I. клеткам корневища папоротника; 
II. стенкам коробочки мха; 
III. пылинкам хвойных растений;

IV. спорофиту хвоща;
V. заростку папоротника.

а) I, IV, V;
б) I, II, IV;
в) III, IV;
г) II, III, IV.
2. У хрящевых рыб:

I. отсутствует плавательный пузырь;
II. чешуя костная;-
III. имеется клоака; 
IV. оплодотворение внутреннее; 
V. к ним относятся осетровые.
а) I, III, IV;
б) I, IV, V;
в) III, IV;
г) II, III, IV.

3. Представители отряда Ржанкообразные:

I. свиристели;
II. чайки:
III. кулики;
IV. жаворонки; 

V.  чибисы.
а) I, II, IV;
б) I, IV, V;

в) III, IV;
г) II, III, V.
4. Соединительной тканью образованы:
I)  круговая мышца глаза;
II) желтый костный мозг; 
III) кровь; 
IV) голосовые связки;
V)  слизистая оболочка дыхательных путей. 
а) I, II, IV;
б) I, V;

в) III, IV;
г) II, III, IV.
5. К реакциям матричного синтеза относятся:
I. синтез липидов;
II. синтез иРНК; 
III. синтез белка; 
IV. фотосинтез;
V.  синтез ДНК.
а) I, II, IV;

б) I, IV, V;

в) II, III; V;
г) II, IV.

6. Автотрофные организмы:
I. плесневые грибы;
II. хемосинтезирующие бактерии; 
III. бурые водоросли; 
IV. иглокожие;
V. болезнетворные бактерии.
а) I, II, IV;
б) I, IV, V;

в) III, IV;
г) II, III.
7. Хлоропласты: 
1) содержат собственную ДНК, все типы РНК и рибосомы;
2) не способны синтезировать АТФ;
3) образуются путем отшнуровывания от гранулярного ЭПС; 
4) мембраны тилакоидов содержат комплексы пигментов;
5) полуавтономные органоиды.
а) I, II, IV;

б) I, IV, V;
в) III, IV;
г) II, III.

8. В состав лактозы входит:

I. глюкоза, 
II. крахмал, 

III. галактоза, 
IV. фруктоза,

V. рибоза

а) I, II, IV;

б) I, III; 
в) III, IV;
г) II, IV, V.

9. Какие признаки свойственны любой экосистеме?

I. взаимосвязь компонентов живой и неживой природы; 
II. пищевые связи между организмами одного вида;
III. обмен веществ и превращение энергии; 
IV. совокупность организмов разных видов; 
V. преобладание консументов над продуцентами.

а) I, III, IV;
б) I, II; 
в) III, IV;
г) II, IV, V.

10. К идиоадаптациям  у растений относится: 

I. выход  растений на сушу;
II. появление спор;                                                    

III. появление различных видов корней; 
IV. появление многоклеточных растений;
V. появление многообразия цветков. 
а) I, III, IV; 
б) I, II; 

в) III, V;
г) II, IV, V.

	№
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	2
	3
	4
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	9
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Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет».  Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15.
1. Жизненная форма бамбука – трава.
2. Плод растений семейства зонтичные – вислоплодник.
3. Полость тела аскариды не имеет собственных стенок. 

4. Акулы и скаты относятся к хрящевым рыбам. 

5. Все кистеперые рыбы вымерли 100 млн. лет назад.

6. Вольвокс является многоклеточным животным.
7. Гигантская  и китовая акулы питается мелкими рачками.
8. Систола - фаза сердечного цикла, состоящая из последовательно протекающих сокращений миокарда предсердий и желудочков. 
9. В систему  верхних дыхательных путей входит также ряд заполненных воздухом полостей между костями черепа - пазухами. 
10. Плазма крови, лишенная фибриногена, называется вакциной.

11. Сурфактант - вещество белково-липидной природы, располагающееся в виде пленки на границе раздела фаз воздух - жидкость в альвеолах легких и регулирующее поверхностное натяжение их при изменении объема.
12. Анаболизм является полным синонимом понятия «обмен веществ».
13. При переходе от одного звена пищевой цепи к другому теряется около 90% энергии, потому что энергия расходуется на процессы жизнедеятельности и рассеивается в виде тепла. 
14. Признаками биологического регресса в эволюции систематической группы организмов являются увеличение численности и внутривидовой дифференцировки.
15. Ж.Б.Ламарк ввел в биологическую науку систему двойных латинских названий живых организмов.
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Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия или последовательности. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
1. (макс. 4 балла). Установите, в какой  последовательности (1-8) проходят  этапы цикла развития аскариды, начиная со взрослой особи:
А) взрослая особь;

Б) личинка в кровяном русле сердца
В) личинка в легких;
Г) вылупление из яйца  личинки в кишечнике;

Д) яйцо, покрытое пятью оболочками; 
Е) инвазионное яйцо;

Ж) новая взрослая особь;

З)  вторично проглоченная личинка.
	Последовательность
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Этапы
	
	
	
	
	
	
	
	


2.   (макс. 2,5 балла). Установите  соответствие между способами соединения  костей (А-Д) и  классификацией этого соединения (1-5):

	Способы соединения
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Классификация
	
	
	
	
	


3. (макс. 2,5 балла). Установите соответствие между характеристиками экосистем (А-Д) и их типами (1-2).
	Характеристика 


	 
	Экосистемы

	А)  Круговорот веществ незамкнутый

Б)  Устойчивая система
В) Не обладает саморегуляцией
Г) Цепи питания состоят относительно длинные 
Д) Преобладание монокультур
	 
	1) Агроценоз

2) Биогеоценоз


	Характеристика
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Экосистемы
	
	
	
	
	


А. Теменно-затылочное сочленение;


Б.  Межкостная перепонка костей предплечья;


В.  Тазо-бедреный сустав;


Г.   Луче-запястный сустав;


Д.  Лобковый симфиз.





Прерывное сочленение костей, простой сустав;  


Непрерывное сочленение костей, костный шов;     


Непрерывное сочленение костей, соединительно-тканное сочленение;   


Полупрерывное сочленение костей;                 


Прерывное сочленение костей, сложный сустав.  











